福建省福州市八县市一中2023-2024学年下学期
高三模拟联考
历史试卷

第I卷选择题（16题，共48分）
一、单项选择题（本大题共16小题，每小题3分，共48分。）
1．新石器时代，中华民族的先民已大量使用陶器，生活器皿品种丰富。学者们往往将出土的陶器作为一个遗址乃至一类考古文化的代表，如半坡彩陶、龙山黑陶（“蛋壳陶”）等。由此可知，新石器时代的陶器制造
A．诱发了社会贫富分化               B．以种植业兴起为前提
C．得益于游牧转向定居               D．具有多元性和共通性
2．《月令》是古人对时令经验的总结，记载着天象、物候、气象等自然事物的变化；汉武帝时，《礼记·月令》被立为经学、涉及君主施政、祭祀等内容，原有的刻度时间意义已经渐次模糊。这一变化的主要目的是
A．政府总结农业生产经验             B．强化儒学的正统地位
C．强调帝王统治的合法性             D．丰富人们的时间认知
3. 唐天宝年间，高仙芝远征中亚将柘枝舞带入中原，舞女服饰是“香衫窄袖裁”，入唐的胡旋舞女穿窄口裤，脚着“小头鞋履”，这更促使贵族和士民“好为胡服和胡帽”。随着“天宝末年时世妆”风行一时，时髦人士崇尚中亚的“小头鞋履窄衣裳”。这反映了
A．汉民胡化的现象十分严重            B．社会生活映射盛唐风貌 
C．唐代开放包容的社会风尚            D．中西文化交流互鉴频繁 




4. 下表呈现的是宋代程颐和朱熹的思想观点。这说明理学家
	思想家
	观点

	程颐
	读史须见圣贤所存治乱之机，贤人君子出处进退，便是格物

	朱熹
	若未读彻语、孟、中庸、大学便去看史，胸中无一个权衡，多为所惑


A．主张学史时须重视道德教化         B．研究历史注重史料搜集整理
C．通过探究万物获取历史真相         D．借助历史事实领悟心学理念
 5. 据淮关税收统计，乾隆年间由运河输往江南的大豆、豆饼每年达数百万石之多。此外，每年由海路从山东半岛和东北输入江南的上千万石粮食中，也有很大一部分是作为手工业原料和农业肥料的大豆和豆饼。上述史实反映了乾隆年间
A．江南经济发展水平较高             B．长途贸易依赖海路运输
C．北方粮食亩产量国内领先           D．商人资本控制了生产领域
6．清末司法改革之前，不少官员形成了较为明确的“中外通行”修律思想。1902年，清政府启动修订律法程序，明确宣布推行“中外通行”方针，并提出：“为治之道，尤贵因时制宜，今昔情势不同，非参酌适中，不能推行尽善。”这折射出这一时期
A．清廷彻底沦为了洋人的朝廷         B．清朝统治危机不断加深
C．地方势力威胁清朝中央集权         D．中枢决策机制体制异化
7.新文化运动的领袖最初无不服膺天演论。1919年元旦，李大钊发表文章指出，“生物的进化，不是靠着竞争，乃是靠着互助。人类若是想求生存，想享幸福，应该互相友爱”；陈独秀“更径将互助视为人性善的本能”；1919年底，他们与蔡元培、胡适等人发起成立“工读互助团”。这一变化反映出当时
A．马克思主义成为思想主流           B．社会精英思想观念趋于保守
C．国人理性看待中西方文化           D．知识分子对西方文明的反思


8.1944年7月延安市作出开展“十一运动”的决定。其具体内容包括：“一、每户有一年余粮。二、每村有一架织布机。三、每区一个铁匠铺，每乡一个铁匠炉。四、每乡一个民办学校和夜校。五、每人识一千字。六、每区一个卫生合作社。……十一、每村一个水井，每户一个厕所。”该运动的开展
A．表明中共对乡村社会改造的起步     B．意在团结民主党派争取抗战胜利
C．是边区建立抗日民主政权的尝试     D．体现了党对人民切身利益的重视
9.1953年钱大昕创作的年画作品《把自己满意的人选出来了》。图3描绘的是当选者胸前戴大红花与大伙见面的场景，该年画反映了

图3
A．社会主义民主的确立               B．人民群众拥护党的领导
C．基层民主政治的发展               D．人民群众参政热情高涨
10．下表为1985年12月深圳蛇口工业区电脑公司部分职工工资表。表格反映了当时
	职工
	工资
	应发工资

	
	基本
	职务
	浮动
	应付
	独生子女
	工贴
	合计

	甲
	77
	64
	60
	201
	—
	12
	213

	乙
	123
	133
	90
	346
	5
	12
	363

	丙
	93.5
	84
	60
	237.5
	—
	12
	249.5


A．社会主义市场经济体制初步建立      B．对外开放取得较大成就
C．“大锅饭”式分配方式逐渐被打破    D．现代企业制度得到发展
11．罗马共和国末期的法学家西塞罗曾经说过：“它扩散在一切人中间，它是永恒的……它11.在罗马是这样，在雅典也是这样；它对任何国家和任何时期都是这样的。”这种观念后来注人了古罗马的法律体系之中。这一做法
A．缓和了平民与贵族的矛盾           B．适应了古罗马后世扩张的需要
C．促使寡头政治转向君主制           D．标志着罗马法律体系最终形成
12．12世纪的英格兰，对于同一纠纷，王室法庭、地方法庭、封建法庭（如庄园法庭）和教会法庭都有管辖权。与其他法庭相比，王室法庭的程序一般较为规范，裁判也较为公正。因此，相关当事人更愿意选择由王室法庭处理土地和神职推荐权纠纷。这一现象反映了当时的英格兰
A．王权在与教会的斗争中占优势       B．坚持司法独立和法律至上
C．司法成为王权强化的重要手段       D．封君封臣制度已彻底瓦解
13．问世于1591年的《遵生八笺》记载，辣根经由南洋进入浙江、广东，称为“晋椒”。18世纪传入西南地区，被称为“海椒”。美国汉学家达白安从辣椒的命名情况以及可能传播的三条路线得出了辣椒传播的相关结论。结合图1，从历史解析角度来看，这一结论最有可能是

图1 世界辣椒带及辣椒在世界上的传播途径示意图
A．不同区域不同名字，支持辣椒多点传入论
B．不同区域不同名称，支持辣椒源多品种说
C．不同记载不同称呼，支持辣椒源于本土论
D．不同学者不同观点，支持辣椒多源理论说
14.图2是创作于1860年的绘画《邮局：差一分钟到六点》。作品描绘了人们争先恐后地赶在伦敦圣马丁勒格兰邮局6点关门前把邮件寄出的场景。据此推断，该作品反映出工业革命后的英国

图2
A．贫富分化持续拉大                 B．都市工作节奏加快
C．各地联系日益密切                 D．市民追求时尚生活
15.1923—1924年，苏联的自然经济占比迅速下降到0.6%，小商品经济占比扩大到51%，几乎不复存在的私人资本主义占比恢复为8.9%，国家资本主义由无到占比0.1%，社会主义经济占比为38.5%。由此可知，此时苏联
A．走上了发展市场经济之路           B．对经济发展政策进行了调整
C．社会主义工业化成效显著           D．迫于战争实行余粮收集制度 
16.从下表可推断出的历史信息是
二战后美国、联邦德国、日本就业人口分布变化表
	经济部门
	年份
	美国（%）
	联邦德国（%）
	日本（%）

	农业
	1950
	12.2
	23.2
	50.7

	
	1990
	2.8
	5.1
	7.2

	工业
	1950
	34.7
	42.2
	22.2

	
	1990
	25.8
	40.5
	33.6

	服务业
	1950
	18.9
	32.4
	26.6

	
	1990
	71.4
	54.4
	59.2


A．以美国为代表的发达国家农业趋于衰落
B．发达国家中间阶层的发展已经趋于稳定
C．美日欧三足鼎立的形成冲击了两极格局
D．资本主义国家的社会结构出现了新变化

非选择题（4小题，共52分）
二、非选择题。（本大题4小题，其中17题8分，18题8分，19题24分，20题12分，共52分）
17. 历史上对秦始皇“坑儒”存在争议。阅读材料，完成下列要求。（8分）
卢生相与谋曰：“始皇为人，天性刚戾自用……天下之事无小大皆决于上……贪于权势至如此，未可为求仙药。”于是乃亡去。始皇闻亡，乃大怒曰：诸生在咸阳者，吾使人廉问（察访查问），或为妖言以乱黔首。”于是使御史悉案问诸生，诸生传相告引，乃自除犯禁者四百六十余人，皆坑之咸阳，使天下知之，以惩后。
——司马迁《史记·秦始皇本纪》
秦既焚书，恐天下不从所改更法，而诸生到者拜为郎，前后七百人。乃密令冬种瓜于骊山陵谷中温处。瓜实成，诏博士诸生说之，人言不同，乃令就视之。为伏机，诸生贤儒皆至焉，方相难不决，因发机（弩机），从上填之以土，皆压，终乃无声。
——卫宏（东汉）《诏定古文尚书序》
昭王曾孙政并六国，称皇帝，负力怙威，燔书坑儒，自任私智。
——班固《汉书·地理志》
从历史逻辑来看，留意于仁义之际的儒生与秦所奉行的法家治国理念并不兼容，秦帝国建立后，儒生集团与秦始皇龃龉不断，将“坑术士”理解为坑儒也更符合历史逻辑。
——白效咏《坑术士“新证”》
“史料互证”是一种历史研究方法，通过对不同的历史文献、资料进行对比、交叉验证，以寻求历史事件的真相或更准确的解释。上述各则材料能否形成互证，证明“坑儒”的客观存在？（8分）



18．阅读材料，完成下列要求。(8分) 
材料
福建省爱国主义教育基地名录(部分)
	爱国主义教育基地
	入选时间
	基地基本情况

	马尾船政旧址群
	1995年
	以左宗棠创办的马尾船厂旧址为依托，建有马江海战(中法战争重要海战)纪念馆、中国近代海军博物馆和一号船坞遗址等景点，还有以中国船政文化博物馆为中心，包括中坡炮台、昭忠祠、英国领事分馆、轮机车间、绘事院等多所船政遗址

	林祥谦烈士陵园
	1995年
	是为纪念我国早期的工人运动领袖、“二七”大罢工的主要领导人林祥谦烈士而建，建有林祥谦烈士雕塑、二七烈士纪念堂，林祥谦烈士墓等纪念建筑物

	建宁中央苏区
反“围剿”纪念馆

	1997年
	在原建宁县革命纪念馆基础上改扩建，以中央苏区反“围剿”为主题，包含《建宁革命斗争史》《建宁历史文物》《周恩来同志生平》三个专题陈列馆和”红一方面军总司令部、总前委”旧址(毛泽东、朱德同志旧居)、"红一方面军总政治部”旧址等


——据福建师范大学《福建省爱国主义教育数字展馆》整理
从表中任选一处，归纳其入选爱国主义教育基地的理由，并说明其入选的意义。（8分）
19.阅读材料，完成下列要求。（24分）
材料一
嘉靖末，行一条鞭法，夏税、秋粮、均徭、里甲、雇募，一条总征之。使一年而出者分为十年，及至所值之年一如余年，是银力二差又并入于两税也。未几，杂役仍复纷然。故一条鞭之利于一时者少，而害于后世者大矣。
——摘编自黄宗羲《明夷待访录》
材料二
清廷在财政上实行“原额主义”，即中央设定一个固定的标准，监察税收完成情况。中国缺乏对人口增长的正确认识，仅关注其带来物资紧张、物价上涨等结果，将维持原额视为“善政”；原额主义在当时水平低下的行政管理下满足了财政方面中央集权的要求……帝国的财政体系中存在两种并行的制度和收支：法定财政收入（正额财政），以及法定之外“或公开或私下的不明收入”（正额外财政）。国家分配给基层的经费，往往入不敷出，不得不用附加性、追加性课税来解决，“中饱”“陋规”等私下捐赠，成为从中央到地方的一大财源。晚清之前，政府收支大体平衡。鸦片战争前，户部存银不足2000万两。1858年，户部存银仅5万两，难以维持各部运行。
——摘编自岩井茂树《中国近世财政史研究》
材料三
英国近代税制的奠基石是土地税，直接动力则是沉重的债务压力。在英法战争、北美独立战争、滑铁卢战役后，英国债务总额高达8.2亿英镑。为开辟财源，英国形成了包括多税种的复合税制。一战后，英国近代税收制度基本定型，出现了涵盖国税和地税的税收体系，出台了《印花税法》《石油税法》《增值税法》等法案，适应且促进了现代市场经济的发展。
——摘编自滕淑娜《税制变迁与英国政府社会政策研究》
（1）根据材料一、二并结合所学知识，概括清政府推行“原额主义”的内容，并分析其原因。（10分）
（2）根据材料二、三并结合所学知识，对比近代中英两国的税收制度。（10分）
（3）根据材料并结合所学知识，谈一谈对国家税收制度的认识。（4分）
20.阅读材料，完成下列要求。（12分）
材料   1870—1979年主要发达国家人均国内生产总值年均增长率（不变价格）
	
	1870—1913
	1913—1950
	1950—1973
	1973—1979

	法国
	1．5
	1．0
	4．1
	2．6

	德国
	1．6
	0．7
	5．0
	2．6

	意大利
	0．8
	0．7
	4．8
	2．0

	日本
	1．5
	0．5
	8．4
	3．0

	英国
	1．0
	0．9
	2．5
	1．3

	美国
	2．0
	1．6
	2．2
	1．9

	平均
	1．4
	0．9
	4．5
	2．23


——摘编自中国社会科学院世界历史研究所《世界历史》 
根据材料所示信息，结合世界史相关知识，围绕“资本主义国家经济发展”自拟论题，并对所拟论题进行阐释。（要求：论题明确，史论结合，论证充分，逻辑清楚。）


2024届高三模拟考
历史科试卷评分细则
一、选择题：本题共16小题，每小题3分，共48分。
	题目
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答案
	D
	C
	C
	A
	A
	B
	D
	D

	题目
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答案
	B
	C
	B
	C
	A
	C
	B
	D


二、非选择题。（本大题4小题，其中17题8分，18题8分，19题24分，20题12分，共52分）
17.不能。（1分）虽然四则材料都认定坑儒的真实性，但都是后人的记述或研究，缺乏一手材料印证。（2分）材料中关于“坑儒”细节有诸多不同，如发生地点、手段、人数和“儒生”与“术士”的不同称呼等，表明事件存疑。（2分）第四则材料属于学者基于秦所实行的治国理念的推论，无史实依据。（1分）两汉时期司马迁等人的记述有着显著的主观目的，意在抨击秦的暴政，影响了记述的客观性。（2分）（只作判断未作说明不得分；其他言之成理也可得分，但总分不超过8分）
18. 示例：
基地:马尾船政旧址群。（明确写出选取的基地，写出不得分，但没写扣1分） 
理由:左宗棠创办的马尾船厂是中国近代经济工业化起步的重要标志，推动了国防近代化进程，体现出近代先进分子的爱国情怀和救国愿望；福建水师参加的中法马尾海战体现出爱国官兵不畏强暴、敢于斗争的爱国精神，有利于维护国家主权。（2点4分）
意义:更好地保护历史遗存，向民众特别是青少年传播爱国主义精神；为社会主义现代化建设和中华民族的伟大复兴提供精神力量。（2点4分）
(8分，”示例”仅供参考，不作为唯一的评分标准)
19.（1）内容：推行法定财政收入（正额财政）和法定之外收入（正额外财政）（2分）
原因：对前朝税制改革的反思；缺乏对人口增长的正确认识；关注民生，希望减轻百姓赋税负担；当时行政管理水平较低；中央集权的需要。（每点2分，任答4点，共8分，其他言之成理亦可）
（2）同：都重视土地税；都呈现阶段性（2分，任答1点即可）
异：目的方面，中国为了维护中央集权，英国为了解决债务压力；税种方面，中国税种单一，英国税种丰富（复合税制）；手段方面，中国缺乏立法保障，英国有立法保障；体系方面，中国有法定和法外财政收入，英国形成国税和地税两大体系；影响方面，中国财政收入最终无法维持政府正常运行，英国财政收入增加并促进经济发展等。（每个角度4分，任答2个角度，共8分，其他言之成理亦可）
（3）税收制度影响经济发展；经济发展引导税收制度的制定；制定税收制度要结合国情等。（每点2分，任答2点4分，其他言之成理亦可。）
（提示：从税收制度和经济的关系、影响等角度作答均可。）

20.（12分）示例：
论题：19世纪70年代到20世纪70年代，资本主义国家经济发展不平衡，世界经济格局不断变动。（2分）
1870—1913年，资本主义国家进行了第二次工业革命，美国和德国广泛采用第二次工业革命的最新成果，工业生产能力迅速增强，国内生产总值增长率高于英法。日本在明治维新后，走上资本主义道路，在政府的大力扶持下，积极引进最新技术成果，经济发展水平迅速提升。工业革命后形成的英国主导的资本主义经济格局发生变动，资本主义政治经济发展不平衡。
1913—1950年，欧洲经历了二次世界大战的打击，二战后欧洲国家普遍衰落，日本也因第二次世界大战战败，经济遭受重创。这一时期欧洲和日本经济增长明显低于美国。美国在1929—1933年经济危机后，建立了国家全面干预经济的机制，并在二战中逐渐发展成为资本主义超级大国，构建起布雷顿森林体系、关贸总协定等以美国为主导的世界经济体系，确立了美国在资本主义世界的霸主地位。
1950—1979年，欧洲国家经济逐渐恢复，在发展中逐渐走向联合，并成立了欧共体。日本经济也在美国的扶植下高速发展。欧洲、日本经济飞速发展，冲击了美国的经济霸主地位，形成了资本主义世界欧、美、日三足鼎立的经济格局。20世纪70年代，布雷顿森林体系瓦解，美国在资本主义世界货币和贸易体系中的霸权地位动摇。（9分）
总之，主要资本主义国家在技术革命、战争等因素影响下，经济发展呈现不平衡的特点，资本主义世界经济格局不断变动。（1分）
（注：“示例”只作评卷参考，不作为唯一标准答案，其它论题言之有理也可得分。如就资本主义世界经济格局变化、表格中某一个国家或几个国家的经济发展历程、表格中某一时段内资本主义国家经济发展特征等方面，自拟主题，并进行论述。）
【评分标准】
论题（2分）+论述（9分）+总结（1分）。“论述说明”部分进行分层评价，分层评价等级如下：
	等级
	论述说明

	一等（7—9分）
	准确、充分运用史实；说理充分，逻辑严密

	二等（4—6分）
	能够运用相关史实；说理较充分，逻辑关系较清楚

	三等（0—3分）
	运用史实不够准确或不能够运用史实；说理不充分或没有说理，逻辑混乱
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